
 

 

Referat af borgermøde om Borger-budgetter 20.3.2025 
 
Dagsorden:  
 
O. Valg af dirigent og referent 
1. Spilleregler og tidsplan for Borgerbudget 2025 
2. Allerede indkomne ideer 
3. Eksempler til inspiration 
4. Summepause:  

Flere ideer? Hvem vil være faddere 
5. Fælles opsamling på ideer 
6. Næste skridt 
 
 
0. Helge Bramsen var dirigent og Sanne Wittrup referent.  
Der deltog godt 50 personer i mødet - heriblandt formanden for Præstø Lokalforum, som 
også har fået penge til forsøg med borgerbudgetter. 
 
1. Jørgen Svendsen (næstformand i Jungshoved Lokalforum) redegjorde for, hvordan et 
projekt kan komme i betragtning til en andel af de rare 250.000 kroner, som Vordingborg 
Kommune har bevilget os som et forsøg med borgerbudgetter:  
 

• Projekterne skal gavne almenvellet og så mange som muligt på Jungshoved. 

• Der skal stå en gruppe (minimum 2 personer) bag projektet 

• Projektet må ikke give anledning til fremtidige driftsudgifter, som man ikke selv har 
planer for at få dækket 

• Man skal selv sørge for, at projektet opnår eventuelle nødvendige tilladelser.  

• Projektet skal helst kunne gennemføres i 2025 - og til nød i 2026.  
 
Jørgen oplyste, at der er nedsat en gruppe i Vordingborg Kommune, som er klar til at 
hjælpe i forberedelsen af projekterne, hvis man for eksempel er i tvivl om, hvilke tilladelser 
man skal indhente til et givet projekt.  
 
Når projektet er godkendt af borgermødet, får man udbetalt pengene, og efter projektets 
afslutning skal man aflægge et regnskab. Hvis tilskuddet er over 100.000 kroner, skal man 
have en revisor ind over.  
 
Tidsplanen for udvælgelse af projekter er som følger:  
 
Inden 25/4 skal man have udfyldt et skema med sit projektforslag (vedhæftet). Her skal 
man oplyse om projektets idé, relevans og økonomi. Skemaet skal indsendes til 
Lokalforum. 
 
1. maj kl. 19.00: Vi mødes og stemmer om de forslag, der er kommet ind og prioriterer 
dem. Man skal altså møde op på mødet den 1. maj for at have indflydelse på, hvilke 
projekter der får penge. Alternativt kan man give fuldmagt til en deltager om at stemme på 
éns vegne. Hver fremmødt stemmeberettiget kan højst medbringe 1 fuldmagt. 
 
Når projektet er blevet godkendt/prioriteret på borgermødet, kan det gå igang. 
Tovholderne forventes (efter behov og nærmere aftale på første møde) at deltage i en 



 

 

fælles koordinationsgruppe (KGB) med planlagte møder 26/5, 19/6, 11/8, 25/9 og 30/10, alle 
dage kl 19:00. 

 
 
 
2 + 3. Allerede indkomne ideer og eksempler til inspiration: 
Her fremlagde Jørgen og Helge en række meget forskellige ideer, som var blevet meldt 
ind digitalt inden mødet. Ideerne blev placeret på et stort stykke brunt papir, ophængt på 
gymnastiksalens ribber - således at alle kunne følge med.  
 
Der kommer flere ideer til i plenum og de kom også på tavlen efterhånden. 
 
Samtlige forslag er nu indeholdt i den vedlagte liste. 
 
4. Summepausen blev brugt til snak ved bordene; der kom endnu flere forslag på tavlen 
og mange brugte tiden til at studere ideerne nærmere og skrive sig på til ideer, man gerne 
vil være med i…  
  
5 : Fælles opsamling  
 
Lokalforum foreslog, at vi reserverer 50.000 kr til mindre projekter (dvs projekter med 
tilskud op til 5.000 kr) for at forhindre, at få store projekter bruger hele puljen - og dét var 
der tilslutning til.  
 
Der var også diskussion om, hvordan afstemningen om projekterne den 1. maj skal foregå 
mest retfærdigt. Et forslag fra Lokalforum går ud på, at hver stemmeberettiget får et antal 
stemmer (fx lige så mange stemmer, som der er projekter), hvilket giver mulighed for at 
sprede eller koncentrere sin opbakning - og dét var der også tilslutning til.  
 
6. Videre proces 
 
Jørgen Svendsen slog fast, at man stadig kan nå at komme med nye ideer, og at man kan 
følge processen på en særlig side jungshoved.net/borgerbudget-2025/, hvor også listen 
med projektforslag og projektdeltagere vil blive offentliggjort og opdateret, så gode ideer 
og gode kræfter kan mødes. 
 
Jørgen understregede også, at der senest 25. april skal være en tovholder (som kan være 
en forening eller en gruppe) til et projekt, og at der skal indsendes et projektforslag senest 
25. april – hvis man ønsker tilskud fra borgerbudget 2025.  
 
Lise Jacobsen (formand for Egnshusets styregruppe) opfordrede alle interesserede til - 
inden de gik hjem - at skrive sig på tavlen med navn og telefonnummer under de projekter, 
man gerne vil arbejde med. Dén opfordring fulgte mange… 
 
Mødet sluttede cirka 20.45, da Jungshoved Lokalforum også lige skulle have afviklet en 
generalforsamling samme aften….   

jungshoved.net/borgerbudget-2025/

